

1917 december hó 20-án du 3 óra 45 p.
A. H. H. H. H. H.

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Negyedévre 4 korona
Félévre 8
Egyes szám ára 30 fill.
VIDEKEN:
Negyedévre 4 K 50 f.
Félévre 9 K —
Egyes szám ára 40 fill.

Negyvenkilencedik évfolyam.
94-ik szám.
Csütörtök, 1917 december 20.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Beregszántó 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zeigmond.

Két nappal

az ideiglenes fegyvernyugvásra nézve kötött megállapodás lejártá előtt Oroszország és a központi hatalmak megbízottai aláírták azt a történelmi dokumentumot, amely a tartós fegyverszünet feltételeit állapítja meg.

A fegyverszünetet legkorábban január 14-ére lehet felmondani: de ha ekkorra a felmondás nem következik be, úgy a fegyverszünet minden újabb tárgyalás nélkül, automatikusan érvényben marad mindaddig, amíg az egyik vagy a másik fél nem él a felmondás jogával.

Eszerint nem négyhetes, hanem meghatározatlan lejáratu fegyverszünetet kötötünk a keleti fronton és a szerződés csupán azt az időpontot határozza meg, amelynél előbb még felmondani sem lehet a fegyverszünetet.

A kilencedik paragrafus szerint az érdekelt hatalmak nyomban a szerződés aláírása után megkezdik a béketárgyalásokat.

Jelentős pontja a szerződésnek az is, amely elrendeli Perzsia kiűrését. Ennek katonai jelentősége az, hogy a mezopotámiai angol hadsereg elveszti jobbszárnyáról az orosz hadsereget, s így kénytelen lesz frontját a Diala folyó völgyében a perzsa határig meghosszabbítani és valószínű következménye lesz az is, hogy az angolok visszaveszik előretolt jobbszárnyukat, mert az orosz segítség elvesztése után tul-exponált.

A Lenin-kormánynak tehát sikerült akarátát az egész orosz fronton érvényesítenie és a szerződésnek nem egy feltétele bizonyítja, hogy a front mindkét oldalán teljes bizalommal néznek a béketárgyalások elé.

A szerződés szerint az arcvonalon sem beosztás, sem létszám tekintetében nem szabad megerősítéseket eszközölni és tilos operatív természetű csapateltolásokat végrehajtani. A Wolff-ügynökség néhány nap előtt azt jelentette, hogy az orosz delegátusok egyik feltétele szerint

a fegyverszünet alatt elvonni sem szabad csapatokat a keleti frontról: ez a feltétel azonban most nem szerepel a szerződés pontjai között.

A fronton már megállította a harcot az orosz kormány; de odahaza, bent az országban még súlyos küzdelmek előtt áll. A Kaledintől mozgósított kozákok és a velük szövetkezett kadettek ellenforradalmában, úgy látszik, felülkerekedik a kormány: hiszen már Kaledin elfogatásáról is érkeztek egyelőre még megerősítetlen hírek.

A másik küzdelem a nemzetgyűlésben vár Leninre és Trockira. A kadetteknek és a polgári elemeknek kizárása a nemzetgyűlésből még nem biztosítja a kormány győzelmét. Az agrár-szocialista-párt majdnem annyi mandátumhoz jutott, mint a bolsevikiek jelöltjei és a párt vezetési a kisebb szocialista frakciók segítségével magukhoz akarják ragadni a hatalmat a bolsevikiektől. De az agrárszocialista képviselők balszárnya nem helyesli a Lenin ellen megkezdett kampányt, sőt éppen ezért kivált a pártból és a tartós fegyverszünet megkötése is erősíti a kormány pozícióját, úgy hogy Leninnek és Trockinak sok kilátása van a győzelemre a nemzetgyűlésben is.

De akármi történjék Pétervárott: a béketárgyalások aligha fognak megakadni. Napoleon még nem kötötte meg egyik békéjét Ausztriával, sőt attól tartott, hogy Ausztria nem fogadja el békefeltételeit, ha Bécs a francia hadsereg kezében volt. Erre Napoleon tüzérével üdvölközött, mert arra számított, hogy Ausztria nem meri kiábrándítani a fővárost és nem fogja megcáfolni a béke hírére. A számítás bevált: az osztrák megbízottak most már csakugyan aláírták a békeszerződést. Éppen ily kevésbé meri majd elvállalni bármilyen orosz kormány a felelősséget a békeremények meghiusulásáért és a harc kiújulásáért.

A fegyverszünethez csatlakozó béketárgyalások remélni engedik, hogy az tartós lesz. Ilyenformán azt is remélhetjük, hogy az orosz fronton felszabadult erőink segítségével meg fogunk tudni küzdeni a páratlanul nagy erőfe-

A színházigazgatóság újabb tréfái.

Agyondolgoztatják a társulatot.

Beregi Oszkár legújabb és az idényben első vendégszerepléseinek kapcsán eszünkbe jut egy és más, amit már csak azért sem akarunk elhallgatni, mert — természetesen az ilusztris vendégművész személyének teljes kikapcsolásával — a két debreczeni színház igazgatásával semminő tekintetben sem lehetünk megelégedve. Nem örülünk neki, de az elégtétel bizonyos érzetével tölt el bennünket, hogy az említett üzleti vállalatról való, s már régóta táplált véleményünket minden héten igazolja valami újabb esemény. Így történt ezúttal is Beregi vendégszereplésével kapcsolatban. — Már nagyon régóta történt, hogy az igazgatóság először értesítette a közönséget a Nemzeti Színház kitűnő művésznének leszerződéséről, s hogy ennek dacára első fellépése csak most ment végbe, mindenestre szintén megrovást érdemlő hanyagság. A tulajdonképpeni baj azonban nem itt van, hanem ott, hogy Beregi felerészben a Bika-színházban lépett fel, melyről, mint a Csokonai-színház rovására feburjázott magánvállalatról, véleményünket már nem egyszer állott módunkban aláhuzottan hangsúlyozni.

Pedig az eset voltaképpen úgy áll, hogy az igazgatóság Bereginek hatvan fellépést ígérte be a közönségnek. Nyilván nem a Bika-színház közönségének, mert hiszen akkoriban ilyen még nem is létezhetett, hanem a városi színház látogatóinak, s nem utolsósorban a bérletek közönségének. Ezek után aztán igazán különösnek kell találnunk, hogy Heltay ebbe a hatvan fellépésbe a Vigszínházbeliket is bele óhajtja érteni.

Többi panaszaink természetesen szintén egész nagyságukban fennállanak. Mindenekelőtt a műsor abszolút érzék nélküli és a társulat toleránságával mitsem törődő összeállítását illetőleg. Ragadjunk csak ki egyetlen

A koncentrált fény

OSRAM



**Gázzal töltve
2000Wattig**

Uj típusok:
OSRAM-AZO
Gázzal töltött lámpák
25 és 60 watt
Csak az üvegre edzett
OSRAM szó kereskedik
a hivatalos minőségért

kéznélfevő példát. Az „Ember tragédiája” tudvalevőleg egyike a legnagyobb személyzetet és a legtöbb fáradságot igénylő daraboknak. Nos hát, ezt a darabot Heltai három nap alatt hatszor adatja elő, háromszor délután és háromszor este. Aminek konstatálásánál nem arra tesszük a hangsúlyt, hogy az igazgatóság ebben az esetben is, mint mindig, azt a nekünk nagyon kevésbé szimpatikus politikát űzi, hogy valamit a lehetőségek határain belül, sőt még azon kívül is kihasználjon, sőt kihasználjon. Neha ebben a tekintetben is felhozhatnánk, hogy Madách soha sem hitte volna, mi-zerint az ő klasszikus költeménye ilyen fejőstehén lehessen, amelyből rendszeres, gyermek-, ifjúsági- és népelemlőadásokat egyaránt ki lehet préselni.

Most azonban elsősorban két dolgra akarunk rámutatni. Az első az, hogy **hol maradnak az ujdonságok**, melyeknek beigéréseivel az igazgatóság ugyancsak kevésbé fukarkodik? A másik szempont pedig az, hogy a társulatra ilyen körülmények között **olyan óriási terhek nehezednek**, melyeknek elbírására még a mi derek és fáradhatatlan színészeinket sem hisszük képeseknek.

Mert az igazgatóság rendelkezésére álló társulat, melyről a város kulturatanácsnokai éppen a legutóbbi tanácsülésen jelentette ki, hogy kiszámítottan két színház számára szerveztetett; ilyen minden gazdaságossági elv ellenében való kihasználás mellett egyáltalában nem nagy, sőt még csak nem is kielégítő. **Dramai személyzete még most sincsen**, minden felzárolás és figyelemzés dacára sem, — a többi szakokban pedig nem elegendő. Hogy az eset valóban így áll, legközelebb számadatokkal fogjuk kimutatni és igazolni, hogy a nagyon is népesnek tartott debreczeni színházban a tagok éppen úgy, sőt még jobban tudnak alkalmazni munkáival, mint a legkisebb vidéki színházban. **És mindezt csak azért, hogy az igazgató meg ne csalatkozzék számadásaiban.**

Egyébként felemlíthetjük még azt is, hogy a városi színház Heltainak, bizonyos melegegésűnkre és reményeiket keltő módon, **csak próbaidőre adatott bérbe.** Itt az ideje, hogy a város elöljárósága az igazgatói állás új betöltéséről gondoskodjék és — amennyiben a színház a jövő évadban másnak óhajtaná bérbe adni, aminek helyességéhez és indokoltságához szó sem férhet — a pályázatot már most kiírja. Ilyen módon aztán még remélhető, hogy nem veszett el minden és a debreczeni színház aranykora még egyszer

el fog következni. De hogy ez az aranykora nem a Heltai-rezsim égése alatt fog felvirágozni, arról ma már disputálni sem lehet.

Három öreg csont.

Mi a háború?

A nagyerdei fák komoran néznek a szürke égboltra. Olykor metsző észak szél nyargal át a légben. Mintha csontvázak csörgését hallaná az ember... Az utakon rozsdabarna levelek pihennek. A kopa z, lombtalan csalikokban megfehéredett száraz fűcsomók zörögnek.

Péntek délután van. Áhítatos csönd. Csak néha halatszik a szarka szárnycsattogása, amint lomha röptüléssel száll egyik fa csoportól a másikra.

Távolban elvesző lépések zaja bontja meg a hangtalanságot. A villamos éles csengetése hasítja keresztül az erdőt, Kocsizörgés. Kürt-zó. Tompa harangkengés. És ismét hosszú csönd.

A nagy tisztáson innen három öreg szedi a tárgallyat, meg a rőrsét. Festeni való kép. Sárga fűszálakat hordoz a rét. Hiába, tere ő is megöszül, a fák megkopaszodnak. Félkörben sorakoznak a sudaras körisek, meg a gesztenyefák, s a félkörből dicsően kimagaslik a jeg nye. Ő itt a király, uralja a többi.

Három öreg hajlodozik hol jobbra, hol balra. Három öreg csont. Kemény hideg van. A rög sziklakeménysegére fagyott. A kezeik vörösek, mint a gazdagok gyűrűiben a rubin.

A három közül kettő asszony, csak az egyik nadrágos. Mindannyiok szegény, mint a templom egere.

A férfi eldobja a rossz szivarcsutakot a szájából és rádül a rőzsekötegre. Hidegől fátyolozott hangon megszólal és végighuzza zekéje ujját az orra alatt:

— Hogy mi a háború? Hát vér, meg adsság, osztán sok sirás. Éccaka a hideg szó bába, — teszi hozzá elgondolkodva.

Az egyik asszony, akinek a szoknyáján folt folt van, megigazította a kendőjét:

— A háború... a háború. Jönnek-mennek, verkednek, mint a kocsmában. Hogy mi a háború? Az csak az urak tudják, meg a két fiam, akiket Galiciában földeltek el.

Az alacsony ösz emberke fölkel és tovább szedegette a fagallyat. S csak úgy magának morogta:

— Az hős, Mari... Tudod, az hős volt mind a kettő, Mari...

A kopott asszony mégis meghallotta:

— De nem tudom elhinni, hogy meghaltak. Most is azt gondolom, hogy élnek. Olyan az arcuk, mint a lányoké. Oszt úgy táncolnak, de úgy táncolnak, hogy...

És fölragyogott a szeme.

— Mindig várom, hogy visszajöjnek. Bezörgetnek a kiskapun. Én meg kiáltok, hogy ki az? — mondok. Azt mondják: „Minik voltánk édsanyám. Maggyöttünk!” No, oszt átfognak azokkal az erős karokkal... de megis mondom nekik: tudod Jóni, meg Pesta, a Mari nem tiszta szerzet. Más után igazkodik. Ne vedd el. De hiába várok. Az apjukom is meghalt a n áron. No, keserves volt. Most úgy állok, mint az ujjam. Tán ez a háború.

A három öreg csontra a diszte en ágak közül kicsiny zöld folt nevetett.

A szaporán pislogó öreg néni felsőhajtott:

— Nekem csak egy fiam van. Él szegény,

de nyomorék, pupos. Nem kell katonának. Magának se tud keresni. A lányok kinevetik, oszt az nekem nagyon fáj.

Elhallgattak. A férfi szólalt meg először:

— Mi a háború? azt én tudom. Jobban, mint az urak. Volt egy szép, pirospszgás, vidámkedvű lányom, olyan imádságot még nem láttam. Egyszer csak jött egy ficsur katonára, oszt lecsókolta az arcáról a pirosságot. Pár hét múlva elhagyta. Engem is meggyalázott, a lányom is, ő maga mérget ivott. Ez a háború.

Az öregek összeszedeggett gallyaikat kötéllal át meg áthurkolták, vállukra vetették. Tétova lépésekkel indultak hazafelé. A téli alkonyat fehér hóhelyeket szítált a Nagyerdőre. S a hősésben szomorúan ballagott haza a három öreg csont.

(I. I.)

Kinek szól a meghosszabbítás?

A hetedik hadikölcsön aláírását két héttel megtoldották. A kormány ezzel honorálni a háborús küzdelemünk javára értékesíteni akarta azt a nagy lendülete, mely Magyarország lakosságának minden rétegében a győzések iránt megnyilvánult. Ezenkívül dicséretes nemzetgazdasági érzéssel arra is gondolt, hogy a hadikölcsön csatornáin minél tovább maradnak nyitva, annál többet foghatnak föl a ma uralkodó pénzbőségből s annál többet gyűjthetnek össze az államháztartáson könnyen mozgósítható rezervoárjában, melyből a háború után elkövetkező újjáépítéshez hadd meríthessen mindenképpen olyan bőséggel, amint készséget az állam hívó szava iránt tanusított.

Mégis talán legfontosabb ok az aláírás meghosszabbításában az lehetett, hogy az állam még egyszer feikínója a jóvátételt mindazok számára, akik egyáltalán nem vettek ki részüket a hadikölcsönből, akár pedig részvételük messze elmaradt attól a mérték-től, melyet rájuk anyagi helyzetük, vagy talán éppen háborús nyereségük szab meg. Sokaknál a jólét meglazíthatta, vagy a sóvár pénzhajhászás eltompíthatta azt a felelősségérzetet mely a mienkhez válságos helyzetben józanul megállapítani képes, hogy hazánk épségének védelmére és nemzetünk jövőjének biztosítására kivétel nélkül miudnyájunknak áldoznunk kell. Ezek számára a meghosszabbítás kiáltó intelem s alkalmas lehet a szunnyadó, vagy elhallgató lelkiismeret felébresztésére. Innen a mulasztás jóvátétele már csak egy lépés

APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Nordisk-film

Gunnar Tolnas, a közönség kedvence új szerepében

A kőszivű ember

dráma 3 felvonásban. Izgalmas és teljesen újszerű attrakció.

Kitünő kíséző műsor!

URANIA

Ma

Amerikai detektívkaland

A titokzatos telefon

bűnügyi detektív történet 5 felvonásban. Kelly Brown detektív kalandja. Főszereplő Harry Peel.

Ezenkívül kitünő kíséző műsor!

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor.

s igazán kár lett volna erre a lépésre az alkalmat meg nem adni.

Már most akiknek szól, értsék meg a hadikócsón aláírásának meghosszabbításában részük címzett izenete. Milliók és milliók mindent megtesznek: áldoznak, véreznek és ha kell, meghalnak valamennyiükért. Akkor nem lehet, vagy ha mégis megtörténik, az öszszesség ellen való bűn, hogy éppen csak egyesek kitérjenek a háza iránt tartozó kötelesség teljesítése alól. Olyan felelősségről van szó, melyet könnyelműen elvállalni talán lehet, de elviselni lehetetlen. Álljanak tehát elő, akiket ez az utolsó intelem illet és hibáuk jóvátételével hátrissák el maguktól azt a közmegvetést, mely különben könyörtelenül osztlaprészükül ju.

HIREK.

— **A város jog- és pénzügyi bizottsága** szerdán délután ülést tartott. A polgári törvényhatóság a iratát, hogy március 15-ikét nemzeti ünneppé iktassák, hasonló szellemű felirattal támogatni javasolja. Ugyancsak pártolják azt a kolozsvári átiratot is, amely szerint a békekötésnél gondot kell tartani, hogy a jövőben Magyarország Románia részéről az orvitanadásoktól megóvassék. Janosi Zoltán indítványozza ezzel kapcsolatban a nemzetközi döntő-bíró-ság felállítását.

— **A nyugdíjellenőrző bizottság** tegnap délután Márk Endre udv. tan., polgármester enőklésével ülést tartott, amelyen Tóth Ferenc erdőőr részére 40 évi szolgálat után 760 k., Balogh Mihály írnek özvegye részére 600 korona, Osiák Gyula adóüsztr özvegye részére 2160 korona nyugdíjat javasolnak megállapítani.

— **December 21-én** tartja a város közgyűlését, amelynek tárgysorozatát már előkészítette a városi tanács. E szerint ezen a közgyűlésen töltik be az első osztályú rendőrkapitányi állást s a nyugdíjazás folytán megüresedett ügredőbiztosi állást. Ugyancsak megüresedett az intézkedést a Peterfai kerületben megüresedett egy, a Haivan-utcai kerületben három törvényhatósági tagsági hely betöltésére. A közigazgatási bizottság sorrend szerint kilépő öt tag helyét is betöltik s az igazoló választmányt és az állandó bíráló választmányt pedig újraalakítják.

— **A hetedik hadikócsón.** Az osztrák hadikócsón jegyzéseit már lezárták. Az ideiglenes eredmény 58 milliárd, de az osztrák pénzügyi körökben biztosan számítanak rá, hogy a végleges eredmény túl fogja szárnyalni a hat milliárdot. Óriási sikere ez az osztrák hadikócsónnak és fényes demonstráció Ausztria meglepően nagy pénzügyi ereje mellett. Nem szabad, hogy az osztrák hadikócsón sikere nyom nélkül átjárja el a magyar hadikócsónra szánt idő utolsó két hetében. Ha nem is tudjuk elérni azt az eredményt, melyet Ausztriának nálunk sokkal gazdagabb nép most produkált, minden igyekezetünkkel azon kell lennünk, hogy a hetedik hadikócsónunk jegyzésének sikerét minden eddiginél nagyobb mértékre fokozzuk, hogy elérjük a három milliárdot.

— **Zöldségtermelés.** Készült Welch István gazd. akad. főkertész ur előadása alapján, 2 koronáért kapható lapunk kiadó-hivatalában, Darabos-utca 7.

— **A pataki diákok országos szövetsége** főlkéri mindazokat, akik a sárospataki főiskolában hosszabb-rövidebb ideig tanultak, legyenek szívesek teljes címüket és lakásukat a szövetség enőklével, Gonda Béla miniszteri tanácsossal (Budapest, VIII. Mehmed szultán utca 10. sz.) közölni.

— **Halálozások.** A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Pósalaki Mihály ref. 68 éves, Kolozsvári Julia ref. 62 éves, Németh Mária r. kath. 18 éves, Csorba János ref. 12 napos, Szigeti János ref. 76 éves.

— **A „Világ” és a magyar jövő.** A béke aktualitása naprendre hozta mindazokat a kérdéseket, amelyek a háborúban háttérbe szorultak és amelyeket erőszakkal elnémítottak. A jog, föld és kenyér követelése egyre több társadalmi osztály mozgalmát meg és egyre csökkén annak az ellenállásnak az ereje, amely a demokrácia térhódításával szemben még mindig mutatkozik. A „Világ” a háború hosszú évi alatti sohasem tett le a maga újáról s amikor az emberiség bekéjét hirdette, egyben a magyar polgárság és nép felszabadítását is sürgette. Több jog, több kenyér és több föld: ez a „Világ” programja s a magyar radikalizmus újsága egyben a szellemi arisztokrácia ugarát is szánja. Csak független, elégedett, jogában biztosított polgárság lehet kultúra és tudomány után szorgozó és veheti át a vezetést ebben az elkészt hűbérországban. Mindazok, akik ennek a programnak a katonái, fegyvereiket s testvéreiket találják meg a „Világ”-ban, amely az övék és erük való. A „Világ” szerkesztősége s kiadóhivatala Budapesten, VI. ker., Andrássy-ut 47 alatt van. Bizalommal hívjuk az egész ország dolgozó polgárságát a „Világ” sanciá köré.

Táviratok.

Újabb sikereink az olasz fronton.

Budapest, dec. 19. (Hivatalos.)

Az osztrák és magyar főhadiszállás jelentő:

A Brentától keletre a cs. és kir. 4. gyaloghadosztály és a 7. cs. és kir. gyalogezred csapatai a tüzérség sikeres működése mellett, kedvezőtlen időjárás dacára, az ellenséges állásokat az Osi di Leprenél, valamint a Monte Asoionén rohammal e foglalják és ellenséges támadások alkalmával, sikereiket kibővítették a Monte Anolonén. 48 tisztet és 2000 közembert szállítottak be foglyokul.

A Monte Colortól keletre német csapatok újabb ellenséges támadást visszavertek.

Színház.

Gennar Tolnás mesteri alakítást nyújt A köszívű ember című nagyhatású nordisk drámában. A darab témája megható, egy ember sors tragikus bonyodalma adja.

Detektív történet az Uraniában. A titokzatos telefon a cine csak a nagyszabású öt felvonásos drámának. Harry Peet a mesteri rendező ebben a fiúmban teljesen újjeű és meglepő trakkókei halmazott össze, melyek biztosítják e kitűnő film sikerét.

Csarnok. Brown páter együgyüségé.

Angol regény.

9

Irta: G. K. Chesterton.

Másfél peronyi hallgatóság után ördögi kétségek szállottak meg.

Háttha a feladat, amellyel a két angol rendőrt végighurcolta az esti liget rengetegén, nem volt szolidabb, mint akár ha banánokat keresnek a londoni bokrokon?

Mert a két pap tökéletesen úgy beszélt, mint ahogy két pap szokott, tudományosan és mértéktággal, a teológia legátszellemlübb rejtelmeiről.

A kis essexi pap beszélt kettejük között egyszerűbben, kerek arcát a gyarapodó csillagok felé fordítva. A másik meghajtott fővel beszélt, mintha nem volna mértéktággal az égre. De ártatlanabb, paposabb beszélgetés semmiféle fehér olasz kolostor vagy fekete spanyol székesegyház mélyén nem hangzhatott volna el.

Az első, amit Valentin hallott, páter Brown egy mondatának vege volt:

— ... és ez az, amit a középkorban megrohathatatlannak tartottak az ég rendelésével.

A magasabbik pap bólintott:

— Ó igen, e modern hitelnek értelmükre hivatkoznak; de ki tekinthet fel a világok millióira anélkül, hogy érezné: fölötünk csodálatosabb világok is lehetnek, olyanok, ahol az értelem tejjességgel értelmetlen?

— Nam, — mondta a másik pap — az értelem mindig értelmes, a dolgoknak legvégső határán is. Jól tudom, hogy vannak, akik az értelemnek a lealacsonyításával vadolják meg az egyházat, de ennek éppen az ellenkezője áll meg. A földön egyedül az egyház teszi igazán magasztosá az értelem. Egyedül az egyház erősíti, hogy az értelem magát isteni is köti.

A másik pap felemelte rideg arcát az aranszögekkel kivert égre és szót:

— Mégis, ki tudja, hogy e végtelen világegyetemben —?

— Csak fizikailag végtelen — felelt a kisebbik pap, hirtelen tarsa felé fordulva — bizony nem végtelen abban az értelemben, hogy az igazság törvényei rá nézve is fentartják érvényüket.

Valentin a fa mögött néma dühvel rágt a körmet. Szinte már hallotta az angol detektívek gnyos megjegyzéseit, akiket egy fantasztikus ötle alapján ily messzire hozott, pusztán azért, hogy kihallgassák két jámbor, öreg plébános met fizikai csevegését.

Türelmetlenségében elmulasztotta a magasabbik pap hasonlóképpen csiszolt replikáját és amikor újra felült, ismét Brown atya volt a beszélő:

— Az értelem és az igazságosság uralkodik a legtávolabbi, a legmagányosabb csillagon is. Nezze csak ezeket a csillagokat. Nem olyanok, mintha megannyi gyemánt és zafir lennének? Nos, ön csinálhat magának oly orvut botanikat és geológiát, amilyent csak akar. Képzellen el gyemánt-erdőket briliáns-levelekké. Képzellen, a hold kék, egyetlen gigászi zafir. De ne higgye, hogy mindez a lázas asztronómia a legsekélyebb eltérést hozná is létre az értelem és az igazságosság lényegében. Opalmezőkön, gyöngy sziklakon, mindenütt ott találna a törvénytáblát, amelyen írva vagyott a ne loppj...

Valentin éppen fel akart kelni zsibbsztó guggolásából, hogy amilyen halkán csak tud elszeljen. Élete legnagyobb baklövése egészen lesütötte. De volt va ami a magas pap hallgatásában, ami maradásra készítette.

(Folytatjuk.)

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Sörét!

Lágyvas sörét, mely pótolja teljesen az ólom-sörétet, megfelelő hordképessége többszörösen próbálva, körülbelül 3-4 mm. átmérőjű, gömbölyű szemekben

kilogrammonként 8 korona.

Szállítható postán, utánvétellel.

Számtalan elismerő levél és utánrendelés.

BERÉNYI BÓDOG

vasnagykereskedés

Nagybecskerek.

Szabászati tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi dec. hó 31-től

szabászati és varrási

tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtók **alapos kiképzést** nyernek mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhák**ból.

A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,

szabászati tanítónő.

50%-os vegytiszta ecetsavat, cukorkát

különböző minőségben, cukrozott és cukrozatlan

kávé-keveréket,

I-a teát

kisebb és nagyobb tételekben szállít

Gonda Nándor

Áruforgalmi Vállalata, Déva.

Meg akar szabadulni ön a rheuma, csusz és köszvénytől?

Igy a legbiztosabb szer a

Kanyó-féle

Rheumozon

amely bel- és külföldön szabadalmazott, 51758. sz. védjegyzett, amely ezreknek adta vissza az egészségét.

Senki e hirdetést ne vegye reklámnak, engemet vagy szeremet mindenki nem ismerheti, hanem mindenki saját maga győződjön meg annak jóságos hatásáról, amely teljesen gyógyít. Utasítással e yűlt **10 koronáért megküldöm utánvét** mellett.

Hirdetésemre kérem ügyelni, mert papírhiány miatt ritkán jelenik meg.

KANYÓ SÁNDOR

szabadalmazott rheuma gyógyszer készítő

Budapest, IV. Szarka-utca 7.

Cserépkanták és korsók

vagonszámra

kaphatók

Izsák Gyulánál, Rév.

KÉK KERESZT

(STAERKIN)

keményítőpótlék

törv. védve.

Mosásnál előnyösebb és kellemesebb, mint minden más keményítő; szép fénnyel ad és teljesen ártalmatlan. Kizárólagos eladás nagykereskedők, drogeriák, mosodák, tisztító-intézetek, fogyasztás: szövetkezetek és városi köz-ellátási intézmények részére:

Glutin Vegyészeti Rt.

Budapest, VI., Podmaniczky-u. 27.

1000 koronát

kereshet havonta mindenki.

Hadiözvegy, rokkant is, ha új rendszerű sorsjegy-eladásunk képviselőjét elvállalja. Szakértelem nem kell. Mellékfoglalkozásként is üzhető. Sikeres működés esetén **nyugdíj-képesség.** Tanítók jegyzők, egyéb tisztviselők előnyben. Kísérleljék meg!

Tőzsdén jegyzett részvényeket olcsón lombardirozunk. —

Másutt levőket átveszünk.

Olcsó I. és II-on helyű jelzálogkölcsonöket nyújtunk.

Magyar Gazdasági Hitelbank r.-t.

Budapest, IV., Kötő-utca 8.

Megfejeljük rongyos harisnyáját

ha a fejét le nem vágja, 1.60 K-ért Női harisnyához fél pár, férfi harisnyához egy pár külön anyag hozzáadandó. Csak mosott-vasalt harisnyákat fogadunk el.

„PAX“ harisnyafejelő

Budapest, VIII. Baross-utca 77.

A Debreczenben felállítandó gyűjtőtelepünkre képviselőt keresünk.

Lokomobilok magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőz gépekért becsereélünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek

gépgyárában, Temesvár.

Keresünk jutalék ellenében üzleti képviselőket, ügynököket, utazókat

az általunk gyártott „TOW-TOW“ című tisztító- és mosószer árusítása és forgalomba hozatala érdekében.

Ez a szer ruhamosás, tisztítás és suroláshoz kitűnően alkalmazható, anélkül, hogy hozzá szappant vagy szódát pótolni kellene. Miatán ezen tisztítószer egy a háztartás, mint ipar, kórházak és barakokban nélkülözhetetlen, következésképpen ezen szer oly fontos és könnyen árusítható cikk, amely fogyasztási áru, gyarmat-, festék- és más anyagáru, drogeria-üzletekbe nagyon jól beleillik. Ilyenmő üzletekben **gyártmányunk mindentől könnyen és pedig nagy mennyiségben árusítható.**

Azoknak, akik ezen cikk iránt érdeklődnek, készséggel szolgálunk felvilágosítással úgy jutalék, mint eladási felételeink tekintetében és szívesen küldünk mintát és prospektust.

Ajánlatokat kérünk következő címünkre:

Rubinstein Márton és Fiai r.-t.
Makó (Csanádmegye).

HARRY

luxus bőrtisztító-krém

garantált valódi békeidőbeli minőség.

H a r r y

az urivilág kedvelt sevró pasztája.

Eladási árak 1917 november 10-től
40. szám 1 doboz 2.— K, 60. szám 1 doboz 3.50 K.
Kapható Debreczenben minden előkelőbb üzletben.

H a r r y

sevrópasztánk látszólagos mag s ara dacára mégis a legolcsóbb, mert a használatban kitűnik, hogy hasonlítható a lanul kiadósabb, mint a valódié fajta hadicipókrémek, melyekből 3-4 doboz szükséges, hogy 1 doboz „HARRY“ pasztát pótoljon.

Nagybani szétküldési telep:

Reiter és Tsa

vegyészeti gyár

Budapest, VII., István-ut 69.

Azonnali megvételre keresünk

3 fázisu forgóáramu elektromotort

100-105 Volt feszültségre, 42 periodus mellett 50-60 lóerő teljesítménnyel, percnként 600-800 fordulattal, folyadék indító ellenállással. oo

Részletes ajánlatok:

Fűrészgyár Vágszerez
cimre küldendők.

Egy üvegezett ajtó
betéttel jutányos árral eladó. Cím a kiadoban.

Munkás leányok
felvétetnek Honvéd-utca 16. sz.